ОТВЕТЫ  ВАРИАНТА №1

Часть 1

     За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

     Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	                  № задания  
	          Ответ        
	                  № задания  
	          Ответ        

	А1
	2
	А19
	3

	А2
	3
	А20
	4

	А3
	2
	А21
	3

	А4
	4
	А22
	3

	А5
	1
	А23
	1

	А6
	3
	А24
	3

	А7
	4
	А25
	2

	А8
	2
	А26
	2

	А9
	2
	А27
	1

	А10
	2
	А28
	1

	А11
	1
	А29
	3

	А12
	2
	А30
	4

	А13
	4
	А31
	2

	А14
	3
	А32
	2

	А15
	1
	А33
	1

	А16
	3
	А34
	2

	А17
	1
	А35
	3

	А18
	1
	А36
	4


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим образом: 

2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	124

	В2
	346

	В3
	246

	В4
	111212

	В5
	 212112

	В6
	 112122

	В7
	БДГАВЕ

	В8
	ЕВГАДБ


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1.    Зачем человек разводит в специальных лабораториях небольших насекомых из отряда перепончатокрылых — яйцеедов и наездни​ков?
Элементы  ответа:

1) Эти хищные насекомые откладывают  свои яйца в яйца и личинки насекомых вредителей. 

2) Этим они сокращают численность насекомых вредителей сельского хозяйства.

 Максимальный балл – 2 балла                                       

С2. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти пред​ложения без ошибок.
1. Нервная система делится на центральную и вегетативную.
2. Вегетативная нервная система делится на произвольную и со​матическую.
3. Центральный отдел соматической нервной системы состоит из симпатического и парасимпатического отделов.
4. Вегетативная нервная система координирует работу внутренних органов.
Элементы ответа:  ошибки сделаны в предложениях 1,2,3.
1. Нервная система делится на центральную и периферическую.

2. Вегетативная нервная система не делится на эти части.

3. Симпатический и парасимпатический отделы имеет вегетативная нервная система.

Максимальный балл      3 балла

С3. Почему человек без опасных последствий употребляет в пищу белки в виде мяса, рыбы, яиц, а вводить белки сразу в кровь для питания больных ни в коем случае нельзя?
Элементы ответа: 

1. Белки в пищеварительном тракте, в желудке, в кислой среде расщепляются до аминокислот ферментами пептидазами.
2. В кровь попадают уже аминокислоты и разносятся к клеткам тканей.
3. Введение в кровь чужеродных белков вызовет иммунную реакцию, отторжение, возможна даже гибель больного.
Максимальный балл -  3балла

С4.    Чем природная экосистема отличается от агроэкосистемы?
Элементы ответа:

1. Большим видовым разнообразием.
2. Разнообразием пищевых связей и цепей питания.
3. Сбалансированным круговоротом веществ.
4. Более высокой устойчивостью и соответственно большей продолжительностью существования.
5. Наличием в круговороте веществ только солнечной энергии.
Максимальный балл   - 3 балла

С5. Сколько молекул АТФ будет синтезировано в клетках в процессе гликолиза, если происходит окисление участка молекулы крахма​ла, содержащего 100 остатков глюкозы?
Элементы ответа:: 

1. Гликолиз – бескислородное  расщепление глюкозы, происходит в цитоплазме.

2. В процессе гликолиза при окислении одной молекулы глюкозы до молекул молочной кислоты образуется две молекулы АТФ.
3. Из фрагмента молекулы крахмала из 100 остатков глюкозы образуется в результате гликолиза
200 молекул АТФ.
Максимальный балл    3 балла

C6. Гены окраски шерсти кошек расположены в Х-хромосоме. Черная окраска определяется геном ХB     рыжая – Хb , гетерозиготы имеют черепаховую окраску. От черной кошки и  рыжего кота родились один черепаховый и один черный котенок. Определите генотипы родителей и потомства, возможный пол котят. Решение: 

Р                         ХB ХB           х      Хb  У     

[image: image3.png]B A



[image: image4.png]|



G                        ХB              У        Хb      
   F1                         ХВ У          ХB Хb
ОТВЕТ: 

генотип черной кошки ХB ХB, 

генотип рыжего кота -  Хb  У, 

генотипы котят: черепахового -  ХB Хb , черного – ХВ У, 

пол котят: черепаховая – самка, черный  - самец.

Максимальный балл : 3 балла

ОТВЕТЫ  ВАРИАНТА №2

Часть 1

     За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

     Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	                  № задания  
	          Ответ        
	                  № задания  
	          Ответ        

	А1
	4
	А19
	4

	А2
	1
	А20
	4

	А3
	1
	А21
	3

	А4
	4
	А22
	4

	А5
	3
	А23
	1

	А6
	1
	А24
	1

	А7
	4
	А25
	3

	А8
	3
	А26
	2

	А9
	4
	А27
	4

	А10
	2
	А28
	3

	А11
	2
	А29
	3

	А12
	4
	А30
	3

	А13
	3
	А31
	1

	А14
	2
	А32
	2

	А15
	3
	А33
	2

	А16
	3
	А34
	1

	А17
	2
	А35
	3

	А18
	2
	А36
	2


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим образом: 

2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	245

	В2
	235

	В3
	136

	В4
	122121

	В5
	211122

	В6
	122112

	В7
	ДВГАБ

	В8
	БАВГД


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1. Введение в вену больших доз лекарственных препаратов соспровождается их разбавлением физиологическим раствором ((0,9%-ным раствором NaCl). Поясните почему.

Элементы ответа:

1) концентрация физраствора соответствует концентрации солей в плазме крови и не вызывает гибели клеток.

2)Введение больших доз лекарств без разбавления может привести к резкому изменению  состава крови и необратимые функциональные нарушения.

С2. Строение молекулы какого мономера изображено на рисунке. Что обозначено буквами А, Б,В?. Назовите виды биополимеров, в состав которых входит данный мономер?

Элементы ответа:

1)молекула урацилового нуклеотида РНК.

2)А-урацил -азотистое основание;. Б-углевод рибоза; В-остаток фосфорной кислоты.

3)и-РНК, т-РНК, р-РНК.

С3. Назовите не менее 3-х признаков приспособленности пресмыкающихся к размножению на суше.

Элементы ответа: 

1) внутреннее оплодотворение.

2) большой запас питательных веществ в яйце.

3) развитие яйцевых и зародышевых оболочек.

4) наличие защитной скорлупы яйца.

С4. В чем проявляется участие функциональных групп организмов в круговороте веществ биосфере? Рассмотрите роль каждой из них в круговороте веществ.

Элементы  ответа: 

1)продуценты синтезируют органические вещества из неорганических (углекислого газа, воды, солей),  выделяют кислород (кроме хемотрофов).

2)консументы  используют и преобразуют органические вещества, окисляют их в процессе дыхания, поглощая кислород и выделяя углекислый газ, воду и другие продукты обмена.

3)редуценты разлагают органические вещества до неорганических соединений, возвращают их в среду.

С5. Почему повышается устойчивость насекомых-вредителей к ядохимикатам?

Элементы ответа:

1) Вследствие появления мутаций популяция насекомых-вредителей становится неоднородной. 

2) Естественный отбор сохраняет устойчивых к ядохимикатам особей.

3) Из поколения к поколению число устойчивых к ядохимикатам особей увеличивается. 

4) Через несколько лет ядохимикат в прежних дозах перестает действовать на насекомых-вредителей.

С6. Дигетерозиготное растение гороха с гладкими семенами и усиками скрестили с растением, имеющим морщинистые се​мена без усиков. Известно, что оба доминантных гена (гладкие семена и наличие усиков) локализованы в одной хромосоме, кроссинговера не происходит. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, фенотипы и генотипы потом​ства, соотношение особей с разными генотипами и фенотипа​ми. Какой закон генетики при этом проявляется?
Дано: ген-признак

А-гладкие семена

а- морщинистые семена.

В-наличие усиков

В- отсутсвие усиков.

А и В –в одной хромосоме.

Найти: генотипы родителей-?

Генотипы и фенотипы потомства-?

Соотношение  особей в потомстве по генотипу и фенотипу-?

Решение:

Р   

 АаВв           х           аавв



Гл.ус.


м.б.у

Гаметы  
АВ,ав


ав

F1              
АаВв          аавв



Гл.ус.
        м.б.у



1            :          1

Ответ: 1) генотипы родителей: гладкие семена и усики — АаВв (гаметы АВ, ав), морщинистые семена и без усиков — aaвв (гаметы aв); 

2) генотипы и фенотипы потомков: 1 АаВв — расте​ния гладкосеменные с усиками: 1 aaвв — растения с морщинистыми семенами без усиков; соотношение по генотипу и фенотипу: 1:1

3) проявляется закон сцепленного наследования(полное сцепление генов).

ОТВЕТЫ ВАРИАНТА №3

Часть 1

     За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

     Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	3
	А13
	2
	А25
	3

	А2
	1
	А14
	2
	А26
	3

	А3
	3
	А15
	2
	А27
	1

	А4
	4
	А16
	3
	А28
	3

	А5
	4
	А17
	3
	А29
	4

	А6
	4
	А18
	1
	А30
	3

	А7
	1
	А19
	3
	А31
	3

	А8
	1
	А20
	4
	А32
	3

	А9
	2
	А21
	2
	А33
	4

	А10
	2
	А22
	4
	А34
	1

	А11
	2
	А23
	1
	А35
	1

	А12
	3
	А24
	4
	А36
	4


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим образом: 

2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	124

	В2
	245

	В3
	236

	В4
	231231

	В5
	221221

	В6
	232131

	В7
	ВЕДГАБ

	В8
	ГАВБД


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1. Прежде чем засеять поле или засадить огород почву вспахивают или перекапывают. Какое значение имеет вспашка и копка земли  для жизни культурных растений?
Элементы  ответа:

1. Копка и вспашка уничтожают большинство сорняков, разрушая их корневые системы.
2. Уничтожая сорняки человек избавляет культурные растения от конкуренции и межвидовой борь​бы с сорняками за воду, минеральные соли и солнечную энергию,
3. Копка и вспашка перемешивают почву и равномерно распределяют в ней перегной, поэтому корни
культурных растений могут располагаться глубже.
4. Копка и вспашка разрыхляют почву и делают ее легко проницаемой для воздуха и воды
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти пред​ложения без ошибок.
1. Тело круглых червей нечленистое, округлое в поперечном сечении.
2. Круглые черви одноклеточные животные.
3. У круглых червей появилась вторичная полость тела.
4. Кишечник круглых червей двуветвистый и слепо замкнут.
Элементы ответа: ошибки сделаны в предложениях 2,3,4. 
2-Круглые черви — многоклеточные животные,
3-У круглых червей появилась первичная полость тела.
4-Кишечник круглых червей имеет вид трубки с ротовым и анальным отверстиями.
СЗ.    Чем вирусы отличаются от всех остальных организмов?
Элементы ответа: 

1.Вирусы не имеют клеточного строения. Это неклеточные формы жизни.

2. Вирусы – внутриклеточные паразиты и способны размножаться только в клетке другого организма.

3.Вирусы содержат один тип нуклеиновых кислот – ДНК или РНК.

С4.   Какие экологические факторы действуют на человека в городе?
Элементы ответа:

1.Абиотические (состав воздуха, свет, шум,  температура, влажность, давление и др.)

2.Биотические.(окружающие люди, микроорганизмы, домашние животные и др.)

3.Антропогенные (загрязнение атмосферы, воды, влияние окружающих людей и др.)

С5. Сколько молекул АТФ будет синтезировано в клетках эукариот при полном окислении фрагмента молекулы гликогена, состояще​го из 20 остатков глюкозы?
Элементы ответа:: 

1. В процессе клеточного дыхания при полном окислении 1 молекулы глюкозы образуется 38 молекул АТФ.
2. Из 20 остатков глюкозы соответственно получится 20x38 = 760 молекул АТФ.
С6. Кареглазая женщина, обладающая нормальным зрением, отец которой имел голубые глаза и страдал цветовой слепотой, выходит замуж за голубоглазого мужчину, имеющего нормальное зрение. Какого потомства можно ожидать от этой пары, если известно, что ген карих глаз наследуется как доминантный аутосомный признак, а ген цветовой слепоты рецессивный сцепленный с X-хромосомой?

Дано:  ген-признак

А – карие глаза

а -  голубые глаза

  ХD  -  нормальное зрение

   Хd  - цветовая слепота (дальтонизм)

Р          женщина А_ ХD  Х _, мужчина - аа ХDУ

             Кар. Норм. зр.           Голуб. Дальт.
                                              

Найти: F1-?  

Решение:  Так как   отец  женщины  был голубоглазы дальтоником, он передал дочери гены голубоглазости  и     дальтонизма. 
 Р                     Аа ХD  Хd 
               х
            аа  ХDУ

                     Кар. Норм. зр.

         Голуб. Норм. зр.
Гаметы    А Хd, а Хd   а ХD, А ХD                           а У,  а ХD
F1

	Гаметы
	А ХD
	А Хd
	а ХD
	а Хd

	а ХD

	Аа ХD ХD
кар. норм. зр.

девочка
	А а ХD Хd
кар. норм. зр

девочка
	а ХDа ХD
голуб. норм.зр.

девочка
	а а ХD Хd
голуб. норм.зр.

девочка


	а У


	АаХDУ

кар. норм.зр.

сын
	АаХdУ

кар.норм.зр.

сын
	ааХDУ

голуб.норм.зр.

сын
	ааХd У

голуб. дальтоник.

сын


Ответ: Все дочери будут  с нормальным зрением, но половина будет голубоглазая, половина кареглазая, половина  - носительницы гена дальтонизма. 75% сыновей будут с нормальным зрением, 25% сыновей будут дальтониками. По цвету глаз половина сыновей – кареглазые, половина -  голубоглазые.

ОТВЕТЫ ВАРИАНТА №4

Часть 1

За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

Если указаны два и более ответов (в том числе правильный),
неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	3
	А13
	3
	А25
	3

	А2
	3
	А14
	1
	А26
	1

	А3
	1
	А15
	2
	А27
	3

	А4
	3
	А16
	4
	А28
	2

	А5
	1
	А17
	4
	А29
	3

	А6
	1
	А18
	2
	А30
	2

	А7
	2
	А19
	4
	А31
	1

	А8
	3
	А20
	4
	А32
	2

	А9
	4
	А21
	2
	А33
	3

	А10
	2
	А22
	2
	А34
	1

	А11
	1
	А23
	3
	А35
	1

	А12
	4
	А24
	2
	А36
	1


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим образом: 

2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	456

	В2
	125

	В3
	145

	В4
	112112

	В5
	221121

	В6
	312212

	В7
	АГДБВ

	В8
	АДБВГ


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1. У собаки выработан условный слюноотделительный рефлекс на световой сигнал. Во время подачи условного раздра​жителя (зажигание лампочки) раздается резкий громкий звук, и условный рефлекс (выделение слюны) не проявляется. Какое явление описано и каков его механизм?
Элементы ответа:

1)описано внешнее торможение условного рефлекса.

2)под действием нового раздражителя (резкого звука) в коре мозга возникает новый очаг возбуждения и условный рефлекс затухает.

С2. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок.

1. Класс Ракообразные является самым многочисленным классом типа Членистоногие.
2. Тело ракообразных состоит из головы, груди и брюшка.
3. Представители класса имеют 5 пар ходильных ног.
4. Все ракообразные ведут водный образ жизни.
Элементы ответа: ошибки сделаны в предложениях:1,2,4
1-Класс Насекомые является самым многочисленным классом типа Членистоногие. 
2-Тело ракообразных состоит из головогруди и брюшка.
4-Не все ракообразные ведут водный образ жизни, есть наземные (мокрицы)
С3. Почему человек без опасных последствий употребляет в пищу белки в виде мяса, рыбы, яиц, а вводить белки сразу в кровь для питания больных ни в коем случае нельзя?
Элементы ответа: 

1. Белки в пищеварительном тракте, в желудке, в кислой среде расщепляются до аминокислот ферментами пептидазами.
2. В кровь попадают уже аминокислоты и разносятся к клеткам тканей.
3. Введение в кровь чужеродных белков вызовет иммунную реакцию, отторжение, возможна даже гибель больного.
С4. Какие биотические факторы могут привести к сокращению попу​ляции зайцев?
Элементы ответа:

1. Неурожай растений — кормовой базы популяции зайцев,
2. Увеличение численности хищников — волков, лисиц, хищных птиц.
3. Увеличение численности паразитов, болезнетворных бактерий, вирусных инфекций.
С5.    Чем отличаются ферменты от неорганических катализаторов?
Элементы ответа:

1. Ферменты — вещества белковой природы.
2. Каждый фермент ускоряет только одну химическую реакцию.
3. Ферменты ускоряют химические реакции в сотни тысяч и миллионы раз. Это в десятки и сотни тысяч раз быстрее, чем при использовании неорганического катализатора.
4. Ферменты активны только при определенных условиях — температуре и кислотности среды, не повреждающих структуру белка.
С6. При скрещивании белых морских свинок с гладкой шерстью и черных морских свинок с мохнатой шерстью получено потомство; 25% черных гладких, 25% белых мохнатых, 25% черных мохна​тых и 25% белых гладких. Определите генотипы родителей, по​томства и тип скрещивания. Белый цвет и гладкая шерсть — ре​цессивные признаки.
Дано: ген-признак

А- черная шерсть

а- белая шерсть

В- мохнатая шерсть

в- гладкая шерсть

Р  белая, гладкая    и  черная мохнатая

Найти: генотипы родителей -?

Генотипы потомства -?

Тип скрещивания-?

Решение: Один родитель имеет рецессивные признаки, значит его генотип аавв. 

Расщепление в потомстве 1:1:1:1 говорит о том, что  второй родитель дигетерозиготный, т.е.  его генотип АаВв

Р                               АаВв           х                аавв

                                   Ч.м.                                б.г.

Гаметы               АВ, АВ,, аВ, ав                       ав

	Гаметы
	АВ
	Ав
	аВ
	ав

	ав
	АаВв

Ч.м.
	Аавв

Ч.г
	ааВв

б.м
	аавв

бг


 Ответ:
1. Генотипы родителей: белая гладкошерстная свинка — аавв, черный мохнатый самец — АаВв.
2. Генотипы потомства: черные мохнатые — АаВв, черные гладкошерстные — Аавв, белые мохна​тые — ааВв, белые гладкошерстные — аавв.
3. Это типичное анализирующее скрещивание (скрещивание с рецессивной гомозиготной особью).
ОТВЕТЫ  ВАРИАНТА №5

Часть 1

За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

Если указаны два и более ответов (в том числе правильный),
неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	                  № задания  
	          Ответ        
	                  № задания  
	          Ответ        

	А1
	1
	А19
	3

	А2
	2
	А20
	4

	А3
	1
	А21
	4

	А4
	4
	А22
	3

	А5
	1
	А23
	3

	А6
	2
	А24
	4

	А7
	4
	А25
	1

	А8
	4
	А26
	1

	А9
	4
	А27
	1

	А10
	3
	А28
	4

	А11
	3
	А29
	3

	А12
	4
	А30
	3

	А13
	3
	А31
	1

	А14
	2
	А32
	2

	А15
	1
	А33
	4

	А16
	2
	А34
	4

	А17
	3
	А35
	1

	А18
	1
	А36
	4


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим

образом: 2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	136

	В2
	135

	В3
	146

	В4
	112122

	В5
	12212

	В6
	122112

	В7
	БГДАВ

	В8
	АВБГД


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1. Какие процессы обеспечивают передвижение воды и ми​неральных веществ по растению? Ответ поясните.

Элементы ответа: 

1)из корня в листья вода и минеральные вещества передвигаются по сосудам древесины за счет транспирации, в результате которой возникает сосущая сила.

2)восходящему току в растении способствует корневое давление, которое возникает в результате постоянного поступления воды в корень за счет разницы концентрации веществ в клетках и окружающей среде (в почве).
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1. Все представители типа Плоские черви ведут парази​тический образ жизни. 

2. Бычьего цепня относят к Ленточным червям. 

3. Тело бычьего цепня имеет членистое строение. 

4. У бычьего цепня хорошо развита пищеварительная система, и он активно питается. 

5. Основным хозяином бычьего цепня яв​ляется крупный рогатый скот.
Элементы ответа: ошибки допущены в предложениях 1,4,5.

1-Среди плоских червей есть свободноживущие формы

4-У бычьего цепня пищеварительная система отсутствует.

5-Основным хозяином бычьего цепня является человек

С3. Какие структуры покровов тела обеспечивают защиту организма человека от воздействия температурных факторов среды? Объясните их роль.

Элементы ответа:

1) Подкожная жировая клетчатка предохраняет организм от охлаждения.

2) Потовые железы образуют пот, который  при испарении   защищает от перегрева.

3)  Волосы на голове защищают от охлаждения и перегрева (воздух в волосах плохо проводит тепло).

4) Кровеносные сосуды, сужаясь и расширяясь, регулируют теплоотдачу.

С4. В чём проявляется приспособленность птиц к неблагоприятным условиям зимы в средней полосе России?

Ответ:

1) Линька, развитие густого перьевого покрова.

2) Запасание жира в теле

3) Запасание и смена кормов

4) Кочевки и перелеты.

С5. Белок состоит из 100 аминокислот. Установите, во сколько раз молекулярная масса участка гена, кодирующего данный белок, превышает молекулярную массу белка, если средняя молекулярная масса аминокислоты — 110, а нуклеотида — 300. От​вет поясните.

Элементы ответа:

1)Генетический код триплетен, значит, белок, содержащий 100 аминокислот, кодируют 300 нуклеотидов.

2) Молекулярная масса белка 100 х 110=1100, молекулярная масса гена: 300 х 300=90 000.

3)Участок ДНК тяжелее, чем кодируемый им белок в 8 раз (90 000 : 11 000 = 8,1).

С6. У кур встречается сцепленный с полом летальный ген (а), вызывающий гибель эмбрионов, гетерозиготы по этому гену жизнеспособны. Скрестили нормальную курицу с гетерозигот​ным по этому гену петухом (у птиц гетерогаметный пол — жен​ский). Составьте схему решения задачи, определите генотипы родителей, пол, генотип возможного потомства и вероятность гибели эмбрионов.

Дано: ген-признак

А-  нормальный ген

а- летальный ген

Р –нормальная курица и гетерозиготный петух

Найти: генотипы Р-?, пол и генотипы F1 -? Вероятность % аа-?

Решение: 

Р                     [image: image1.png]


 ХАУ             х          [image: image2.png]


 ХА Ха

                  Норм.                         Норм.

Гаметы           ХА  , У                        ХА ,  Ха                                 

F1                   

	Гаметы 
	ХА
	У

	ХА
	ХА ХА

Жизнеспособный  петушок
	ХА У

Жизнеспособная курочка

	Ха
	ХА Ха  

Жизнеспособный   петушок
	Ха У

Летальный эмбрион


Ответ: 

Генотипы родителей:      ХАУ,      ХА Ха 

Генотипы  и фенотипы потомства: ХА ХА   (жизнеспособный  петушок), ХА Ха   (жизнеспособный  петушок), ХА У   (жизнеспособная  курочка), Ха У (летальный эмбрион курочки). 

Вероятность гибели эмбрионов -25% (курочки)

ОТВЕТЫ  ВАРИАНТА №6

Часть 1

За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

Если указаны два и более ответов (в том числе правильный),
неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	1
	А13
	2
	А25
	1

	А2
	2
	А14
	3
	А26
	4

	А3
	2
	А15
	1
	А27
	1

	А4
	4
	А16
	1
	А28
	2

	А5
	1
	А17
	3
	А29
	3

	А6
	3
	А18
	1
	А30
	3

	А7
	2
	А19
	4
	А31
	4

	А8
	3
	А20
	4
	А32
	3

	А9
	4
	А21
	1
	АЗЗ
	2

	А10
	2
	А22
	2
	А34
	3

	АН
	3
	А23
	4
	А35
	1

	А12
	2
	А24
	4
	А36
	2


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим образом: 

2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	124

	В2
	135

	В3
	245

	В4
	122211

	В5
	121212

	В6
	12211

	В7
	АЕГБДВ

	В8
	ГДВАБ


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1.Почему при взлете или посадке самолета пассажирам рекомендуют сосать леденцы? 

Элементы ответа: 

1) быстрое изменение давления при взлёте или посадке самолёта вызывает неприятные ощущения в среднем ухе, где исходное давление на барабанную перепонку сохраняется дольше; 

2) глотательные движения улучшают доступ воздуха к слуховой (евстахиевой) трубе, через которую давление в полости среднего уха выравнивается с давлением в окружающей среде.
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, объясните их. 

1. У растений, как и у всех организмов, происходит обмен веществ. 

2. Они дышат, питаются, растут и размножаются. 

3. При дыхании они поглощают углекислый газ и выделяют кислород. 

4. Они растут только в первые годы жизни. 

5. Все растения по типу питания автотрофные организмы, они размножаются и распространяются с помощью семян.

Элементы ответа: ошибки допущены в предложениях: 3,4,5
3 – при дыхании растения поглощают кислород и выделяют углекислый газ;

4 –  растения растут в течение всей жизни;

5 – не все растения образуют семена.

С3. Какие признаки характерны для моховидных растений?
Элементы ответа: 

1) большинство мхов - листостебельные растения, некоторые из них имеют ризоиды; 

2) размножаются мхи как половым, так и бесполым путем с чередованием поколений: полового (гаметофит) и бесполого (спорофит); 

3) взрослое растение мха - половое поколение (гаметофит), а коробочка со спорами - бесполое (спорофит); 4) оплодотворение происходит при наличии воды.
С4. В некоторых лесных биоценозах для защиты куриных птиц проводили массовый отстрел дневных хищных птиц. Объясните, как отразилось это мероприятие на численности куриных.
Элементы ответа:

 1) вначале численность куриных возросла, так как были уничтожены их враги (естественно регулирующие численность); 

2) затем численность куриных сократилась из-за нехватки корма;

 3) возросло число больных и ослабленных особей из-за распространения болезней и отсутствия хищников, что тоже повлияло на снижение численности куриных.
С5. Почему в редких случаях у отдельных людей появляются атавизмы?

Элементы ответа: 

1) признаки древних предков (атавизмы) заложены в геноме человека;

 2) в процессе эволюции некоторые древние признаки утрачивают своё значение и контролирующие их гены не проявляются в фенотипе; 

3) в редких случаях эти гены начинают функционировать и происходит нарушение индивидуального развития организма, проявляются признаки древних предков.
С6.  При скрещивании двух сортов томата с красными шаровидными и желтыми грушевидными плодами в первом поколении все плоды шаровидные, красные. Определите генотипы родителей, гибридов первого поколения, соотношение фенотипов второго поколения. 
Решение: Так как в F1 нет расщепления и все плода красные и шаровидные, родители гомозиготны, а красная окраска и шаровидная форма – доминантные признаки.

Дано: ген-признак

А- красные 

а- желтые

В- шаровидные

в- грушевидные

Р - красные шаровидные и желтые грушевидные

Найти: генотипы  родителей,  гибридов первого поколения и соотношение фенотипов второго поколения.

Ход решения: 

Р                       ААВВ                     х                    аавв



         Кр.шар.


 жел.груш.

Гаметы             АВ                                              ав

F1 



АаВв     х                 АаВв





Кр.шар.                  Кр.шар

Гаметы                  АВ,Ав,аВ,ав                        АВ,Ав,аВ,ав

F1

	Гаметы 
	АВ
	Ав
	аВ
	ав

	АВ
	ААВВ

К.ш
	ААВв

К.ш
	АаВВ

К.ш
	АаВв

К.ш

	Ав
	ААВв

К.ш
	ААвв

К.гр
	АаВв

К.ш
	Аавв

К.гр

	аВ
	АаВВ

К.ш
	АаВв

К.гр
	ааВВ

ж.ш
	ааВв

ж.ш

	ав
	АаВв

К.ш
	Аавв

К.гр
	ааВв

ж.ш
	аавв

ж.гр


Элементы ответа: 

1. Генотипы родителей: красные шаровидные плоды ААВВ, желтые грушевидные плоды аавв.
2. Генотипы F1: красные шаровидные АаВв.
Соотношение фенотипов F2: 9 — красные шаровидные, 3 — красные грушевидные, 3 — желтые
шаровидные, 1 — желтые грушевидные.

ОТВЕТЫ  ВАРИАНТА №7

Часть 1

За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

Если указаны два и более ответов (в том числе правильный),
неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	3
	А13
	2
	А25
	3

	А2
	4
	А14
	3
	А26
	3

	А3
	3
	А15
	2
	А27
	4

	А4
	4
	А16
	1
	А28
	4

	А5
	4
	А17
	1
	А29
	3

	А6
	2
	А18
	3
	А30
	2

	А7
	1
	А19
	1
	А31
	4

	А8
	2
	А20
	4
	А32
	3

	А9
	2
	А21
	1
	А33
	1

	А10
	2
	А22
	4
	А34
	4

	А11
	3
	А23
	1
	А35
	4

	А12
	4
	А24
	2
	А36
	3


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим образом: 

2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	135

	В2
	125

	В3
	126

	В4
	121221

	В5
	212312

	В6
	112212

	В7
	ГАДВЖБЕ

	В8
	ГБВА


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1. Известно, что моллюсков человек использует в пищу, благодаря им получает жемчуг, моллюски являются важными звеньями в пище​вых цепях. А какой вред могут приносить моллюски человеку?
С1. Элементы  ответа:

1) Вредители сельского хозяйства — слизни, виноградные улитки.
2) Являются промежуточными хозяевами паразитических червей — малый прудовик.
3) Моллюск — корабельный червь протачивает ходы в подводных частях деревянных хозяйственных
сооружений, разрушая их.
4) Поселяются на днищах кораблей, снижая их судоходность.
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запищите эти пред​ложения без ошибок.
1) К кишечнополостным относятся медузы, гидры, планарии.
2) Кишечнополостные  — низшие  многоклеточные  животные.
3) Для них характерна двусторонняя симметрия.
4) В настоящее время известно около 9 тысяч видов кишечнополо​стных.
5) Кишечнополостные  —  трехслойные животные
Элементы ответа:  ошибки сделаны в предложениях 1, 3, 5.
1- К кишечнополостным не относятся  планарии (они относятся к плоским червям)
3-Для кишечнополостных  характерна лучевая симметрия.
5- Кишечнополостные  —  двухслойные животные
С3.  Почему пищу необходимо тщательно пережевывать?
Элементы ответа: 

1. Хорошо пережеванная пища под влиянием ферментов слюны образует пищевой комок, который
легче проглатывается и проходит по пищеварительному каналу.
2. Хорошо пережеванная пища лучше пропитывается пищеварительными соками. 

3. Это ускоряет процесс расщепления сложных веществ до более простых и  всасывание питательных веществ в кровь и лимфу.
С4. Назовите тип приспособления, значение защитной окраски, а также относительный характер приспособленности камбалы, которая живет в морских водоемах близ дна.

  Элементы ответа: 

1) Тип окраски – покровительственная – слияние с фоном морского дна; 

2) Способность  изменять окраску верхней стороны тела делает рыбу незаметной на фоне грунта, позволяя скрываться от врагов и от возможной добычи. 

3) Приспособленность не помогает при движении рыбы, и она становится заметной для врагов.

С5. Одна из цепей ДНК имеет последовательность нуклеотидов: ЦАТ- ГГЦ- ТГТ – ТЦЦ – ГТЦ… Объясните, как изменится структура молекулы белка, если произойдет удвоение четвертого триплета нуклеотидов в  цепи ДНК? По таблице генетического кода найдите аминокислоты в составе белка.

Генетический код (и-РНК)

	Первое
основание
	Второе основание
	Третье
основание

	
	У
	Ц
	А
	Г
	

	У

	Фен

Фен

Лей

Лей
	Сер

Сер

Сер

Сер
	Тир

Тир

—
—
	Цис

Цис

—
Три
	У
ц
А
Г

	Ц

	Лей

Лей

Лей

Лей
	Про

Про

Про
Про
	Гис

Гис

Глн

Глн
	Арг

Арг

Арг

Арг
	У
Ц
А
Г

	А

	Иле

Иле

Иле

Мет
	Тре

Тре

Тре

Тре
	Асн

Асн

Лиз

Лиз
	Сер

Сер

Арг

Арг
	У
ц
       А
Г

	Г

	Вал

Вал

Вал

Вал
	Ала

Ала

Ала

Ала
	Асп

Асп
Глу
Глу
	Гли

Гли

Гли

Гли
	У
Ц
А
Г


  Элементы ответа: 

1) Новая цепь ДНК будет: ЦАТ- ГГЦ- ТГТ – ТЦЦ - ТЦЦ – ГТЦ. 

2) Структура и-РНК будет: ГУА – ЦЦГ – АЦА – АГГ – АГГ – ЦАГ. 

3) Произойдет удлинение молекулы белка на одну аминокислоту. 

4) Молекула белка будет состоять из аминокислот: вал – про – тре – арг – арг – глн.

С6. При скрещивании томата с пурпурным стеблем (А) и красными плодами (В) и томата с зеленым стеблем и красными плодами получили 722 растения с пурпурным стеблем и красными плодами и 231 растение с пурпурным стеблем и желтыми плодами. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, потомства в первом поколении и соотношение генотипов и фенотипов у потомства. 

 Дано: ген-признак

А- пурпурный стебель

а- зеленый стебель

В- красные плоды

в- желтые плоды

Р – пурпурные, красные  и зеленые красные

Найти : генотипы родителей -?

Генотипы  и фенотипы F1 -?

Соотношение генотипов и фенотипов-?

Решение: 

Отсутствие  в потомстве расщепления по окраске стебля говорит о гомозиготности родителя  (АА), а появление желтой окраски плода в потомстве – о гетерозиготности родителей по этому признаку.

Р                         ААВв                х           ааВв

                      Пурп.красн.                   зелен.красн.

Гаметы             АВ, Ав                               аВ, ав

F1

	Гаметы
	аВ

	ав

	АВ
	АаВВ

Пурп.красн.
	АаВв

Пурп.красн.

	Ав
	АаВв

Пурп.красн.
	Аавв

Пурп.желт.


Ответ: 

1) генотипы родителей: пурпурный стебель, красные плоды – AABв (гаметы: AB и Aв); 
зеленый стебель, красные плоды –aaBв (гаметы aB и ав); 

2) генотипы потомства в F1: AaBB, AaBв, Aaвв; 

3) соотношение генотипов и фенотипов в  F1:  

пурпурный стебель, красные плоды – 1 AaBB  : 2 AaBв
пурпурный стебель, желтые плоды – 1 Aaвв.

ОТВЕТЫ  ВАРИАНТА №8

Часть 1

За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

Если указаны два и более ответов (в том числе правильный),

неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	3
	А13
	3
	А25
	1

	А2
	2
	А14
	2
	А26
	1

	А3
	1
	А15
	1
	А27
	3

	А4
	4
	А16
	2
	А28
	4

	А5
	1
	А17
	3
	А29
	3

	А6
	2
	А18
	1
	А30
	3

	А7
	4
	А19
	3
	А31
	3

	А8
	2
	А20
	4
	А32
	2

	А9
	4
	А21
	4
	А33
	4

	А10
	3
	А22
	3
	А34
	4

	А11
	3
	А23
	3
	А35
	1

	А12
	4
	А24
	3
	А36
	4


Часть 2

Правильно выполненные задания В1–В8 оцениваются следующим образом: 

2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка;

0 баллов – допущены две и более ошибки или ответ отсутствует.

	№ задания
	Ответ

	В1
	136

	В2
	135

	В3
	146

	В4
	321132

	В5
	213212

	В6
	122112

	В7
	БГДАВ

	В8
	АВБГД


Часть 3

КРИТЕРИИ ПРОВЕРКИ И ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ

ЗАДАНИЙ С РАЗВЁРНУТЫМ ОТВЕТОМ

С1. Какие процессы обеспечивают передвижение воды и ми​неральных веществ по растению? Ответ поясните.

Элементы ответа: 1) из корня в листья вода и минеральные соли передвигаются по сосудам за счет транспирации (испарения), в результате которой возникает сосущая сила.

2) восходящему току в растении способствует корневое давление, которое возникает в результате  постоянного поступления воды в корень за счет разницы концентрации веществ в клетках и  в почве.
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1. Все представители типа  Круглые  черви ведут парази​тический образ жизни. 

2.  Представителями круглых червей являются аскариды, острицы, луковая нематода
3. Тело  аскариды не сегментировано.

4.  Круглые черви гермафродиты.
5.  У круглых червей  есть вторичная полость тела.
Элементы ответа: ошибки сделаны в предложениях 1, 4, 5

1- Не все  представители типа  Круглые  черви ведут парази​тический образ жизни.

4 - Круглые черви раздельнополые
5.  У круглых червей  есть  первичная полость тела.
С3. Какие структуры покровов тела обеспечивают защиту организма человека от воздействия температурных факторов среды? Объясните их роль.
Элементы ответа: 

1) Подкожная   жировая клетчатка предохраняет организм от охлаждения.

2) Волосы  на голове защищают от охлаждения и перегрева.

3) Потовые железы выделяют пот, который при испарении защищает от перегревания.

4) Сужение и расширение капилляров кожи регулирует теплоотдачу

С4. Какова роль движущих сил эволюции в формировании приспособленности организмов?

Элементы ответа: 

1) Благодаря наследственной изменчивости и половому размножению популяция становится неоднородной. 

2) В ней происходит борьба за существование, которая приводит к естественному отбору. 

3) Естественный отбор в ряду многих поколений сохраняет полезные в данных условиях признаки, так формируются приспособления к среде.
С5. Белок состоит из 200 аминокислот. Установите, во сколько раз молекулярная масса участка гена, кодирующего данный белок, превышает молекулярную массу белка, если средняя молекулярная масса аминокислоты — 110, а нуклеотида — 300, От​вет поясните.
Элементы ответа: 1) молекулярная масса белка равна 22 000 (200 х110 = 22 000), 

2) В гене  600 нуклеотидов (200 х3 =600). 3) молекулярная масса гена равна 000 (300 х 600 = 180000), 4) ген тяжелее белка  в 8,1 раз (180 000 : 22000 = 8,1)

С6.  У родителей со свободной мочкой уха и треугольной ямкой на подбородке родился ребенок со сросшейся мочкой уха гладким подбородком. Определите генотипы родителей, первого ребенка, фенотипы и генотипы других возможных потомков. Составьте схему решения задачи. Признаки наследуются независимо.
Дано: ген-признак

А- свободная мочка уха

а- сросшаяся мочка

В- треугольная ямка на подбородке

в-гладкий подбородок

Родители: со свободной мочкой уха и треугольной ямкой, ребенок - со сросшейся мочкой уха  и гладким подбородком 

Найти: генотипы  Р-? , первого ребенка, фенотипы и генотипы других возможных потомков.

Решение: Появление в потомстве признаков, отсутствующих у родителей говорит, что они гетерозиготны.

Р                              АаВв               х              АаВв

                         Своб. Треуг.ямка            Своб. Треуг.ямка

Гаметы            АВ, Ав, аВ, aв                    АВ, Ав, аВ, aв 
	G
	АВ
	Ав
	аВ
	ав

	АВ
	ААВВ

Св.треуг
	ААВв

Св.треуг
	АаВВ

Св.треуг
	АаВв

Св.треуг

	Ав
	ААВв

Св.треуг
	Аавв

Св.глад.
	АаВв

Св.треуг
	Аавв

Св.глад.

	аВ
	АаВВ

Св.треуг
	АаВв

Св.треуг
	ааВВ

сросш.треуг
	ааВв

сросш.треуг

	ав
	АаВв

Св.треуг
	Аавв

Св.глад.
	ааВв

сросш.треуг
	аавв

сросш.глад.


 F1
Ответ: 

1) Генотипы родителей: мать АаВв (гаметы АВ, Ав, аВ, aв), отец АаВв (гаметы АВ, Aв, aB, aв);
2)генотип первого ребенка: aaвв — сросшаяся мочка, гладкий подбородок;
3)
генотипы и фенотипы возможных потомков: А_В _ свободная мочка, треугольная ямка,
A_вв— свободная мочка, гладкий подбородок, ааВ_ - сросшаяся мочка, треугольная ямка, 

aaвв — сросшаяся мочка, гладкий подбородок. 
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